

*Краснощекова Евгения Вадимовна, магистрант
Владимирский государственный университет имени Столетовых*

КРАТКИЙ ОЧЕРК ПРАВА СТРАН БЛИЖНЕГО ВОСТОКА

Аннотация: В настоящее время одна из ключевых задач современной юриспруденции заключается в изучении правовых систем мира, сравнение национальной правовой системы с мировыми юридическими тенденциями. Вопрос о классификации правовых семей современности приобретает большее значение. Одной из них является право стран Ближнего Востока, имеющее свои особенности и характерные черты, что позволяет говорить о его самобытности. С учетом последних мировых тенденций (миграционные процессы из стран Ближнего Востока в страны Европы, а так же активное участие ряда европейских стран в политической жизни Ближнего Востока) можно отметить актуальность изучения Право Ближнего Востока.

Ключевые слова: Ближний Восток, Ислам.

Abstract: Currently, one of the key tasks of modern jurisprudence is to study the legal systems of the world, a comparison of the national legal system with global legal trends. The question of classifying the legal families of our time is becoming more important. One of them is the right of the countries of the Middle East, which has its own characteristics and characteristics, which allows us to speak about its identity. Taking into account the recent world trends (migration processes from the countries of the Middle East to European countries, as well as the active participation of several European countries in the political life of the Middle East), the relevance of the study of the Law of the Middle East can be noted.

Key words: Middle East, Islam.

Традиционно к странам Ближнего Востока относятся: Иран, Ирак, Саудовская Аравия, Сирия, Пакистан, Турция, и другие рядом находящиеся страны.

Право Ближнего Востока – это целиком и полностью мусульманское право (этот термин традиционно используют в таких юридических дисциплинах, как теория государства и права, международное право, сравнительное правоведение). Поэтому, между правом Ближнего Востока и мусульманским правом в данной статье будет поставлен знак равенства.

Мусульманское право – это одна из самостоятельных правовых систем современности, основанной на религиозных нормах (Исламе). Мусульманское право является совокупностью норм, порожденных религиозно-этническими постулатами и ценностями. Сравнивая с романо-германской правовой системой, к которой относится и РФ, то в последней влияние религиозных

норм носит минимальный характер. Представить, что Православие станет одним из основных регуляторов общественных отношений в нашей стране просто не возможно [1].

Начиная с момента своего зарождения и по современный период Ислам является идеологическим и политическим базисом социально-политического, государственного, а также экономического устройства исламского общества. Кроме того, Ислам представляет собой религиозную систему, предписания которой генетически связаны с нормативно-правовыми системами современных исламских государств.

В действительности, Ислам является основой мусульманского права, так как оно регулирует основные сферы общественных отношений мусульманской общины.

Основным источником права стран Ближнего Востока является «Коран», священное писание, записи высказываний Пророка Мухаммеда. Его текст содержит основные понятия, лежащие в основе мусульманского общества.

Вторым по значимости является «Сунна» (рассказы – «хадисы» - о поступках и высказываниях пророка Мухаммеда). Эти комментарии определяют образцы поведения для мусульман.

«Иджтихад» является третьим писанием, включающим в себя нормы-толкования «Корана» или «Сунны». Эти комментарии восполняют пробелы в мусульманских нормах. «Иджтихад» затрагивает вопросы веры и законоведения.

«Кияс» - четвертый источник Ислама, включающий в себя заключения крупнейших мусульманских законоведов, сделанные по аналогии.

Как видно, главной особенностью права стран Ближнего Востока является его неразрывная связь с религией, облачение права в религиозный закон. Указанные книги содержат положения о правах и обязанностях людей – мусульман, касающихся религиозных обрядов, затрагивающие вопросы имущества, брака и развода и т.д.

Производными от Ислама источниками мусульманского права являются писанные законы (фирманы и кануны), которые также не должны противоречить принципам шариата. В основном предназначение фирманов и канунов является регламентация государственных органов власти, а так же регулирование отношений между государственной властью и населением. В романо-германской правовой системе законы играют ключевую роль в правовом регулировании. Наивысшим источником права является Конституция. Хотя, в странах Ближнего Востока так же присутствуют Конституции, но там они носят иное значение: они закрепляют принципы взаимоотношения между светской и духовной властями.

Другим источником права стран Ближнего Востока является обычай. Обычай (урф) прямо не противоречат принципам Ислама.

Особое место в системе источников права занимают труды ученых-юристов, конкретизирующие и толкующие первоисточники и лежащие в их основе конкретные решения. В исламских государствах в качестве доктринального источника мусульманского права выступает «Иджтихад», по вопросам толкования «Корана» и «Сунны»,

Для мусульманской судебной системы характерно наличие, наряду с государственными судами шариатских судов, рассматривающих дела на основе принципов ислама и с использованием источников мусульманского права. В романо-германской правовой системе присущи исключительно светские суды, речь о создании религиозных судебных органов не может и идти.

Таким образом, право стран Ближнего Востока представляет собой самостоятельное обособленное правовое явление. Основу данного права составляют религиозные нормы (Ислам).

Стоит отметить, что с конца XIX в. по настоящее время прослеживается тенденция активного влияния на данное право норм романо-германской правовой системы. В частности, это прослеживается в увеличении роли законодательного процесса, в попытках путем принятия законодательных

актов урегулировать правоотношения (например, стали приниматься Конституции) [2]. Однако, сказать, что роль Ислама уменьшилась, нельзя.

Другой немаловажной тенденцией является распространение норм мусульманского права в обратном направлении – на континентальную Европу. Последние интеграционные процессы показывают большой наплыв эмигрантов (беженцев) их стран Ближнего востока в европейские страны. Поэтому, перспективным вопросом является вопрос адаптации отдельных норм и институтов Ислама в романо-германскую правовую систему.

Так же, данное «распространение» касается и РФ. В составе России несколько традиционно мусульманских республик: Чеченская республика, Дагестан, Татарстан и др. Поэтому, наиболее значимым вопросом для России является вопрос специфики функционирования норм мусульманского права на территории Российской Федерации. Не в коем случае, нельзя допустить отрицательных процессов: внедрение «террористических» идеи мусульманского права, на которых базируются такие группировки террористов как «ИГИЛ».

Библиографический список:

1. Лафитский В.И. Сравнительное правоведение: национальные правовые системы / В.Ю. Артемов, Н.М. Бевеликова, Р.Г. Газизова и др.; под ред. В.И. Лафитского. М.: ИЗиСП, КОНТРАКТ, 2013. Т. 3: Правовые системы Азии. С.704.

2. Мелехин А.В. Теория государства и права: Учебник /А. В. Мелехин. - М. :Маркет ДС,2007. -640 с.